Лабораторная работа №2

Реализация алгоритмов определения сигналов вызова и отбоя в абонентском модуле АТС DX-200
Цель работы


Изучить алгоритмы определения сигналов вызова и отбоя в абонентском модуле АТС DX-200.

Краткие теоретические сведения

Рассматриваемый алгоритм в процессе функционирования оперирует с данными о состоянии контрольных точек абонентских комплектов. На укрупненном уровне сущность алго​ритма сводится к следующему. Считывается текущее состояние КТ абонентских комплектов и сравнивается с состоянием КТ тех же комплектов на предыдущем цикле опроса. Путем проведен​ного сравнения выявляются комплекты, в которые поступили сигналы вызова и отбоя. Для выявленных комплектов формиру​ются заявки к программам базового уровня, обеспечивающим дальнейшую обработку поступивших сигналов. Операция срав​нения проводится сразу для п комплектов (п — разрядность ма​шинных слов управляющей системы). Например, в DX-200 прием сигналов вызова и отбоя осуществляет 8-разрядная микро-ЭВМ и, следовательно, одновременно анализируются восемь комплектов.
Выделение сигналов вызова и отбоя может быть осущест​влено на основе логических операций поразрядной конъюнкции и сложения по модулю два над машинными словами R1 и R2, где R1 отражает текущее значение состояний комплектов, а R2 — преды​дущее состояние. Причем изменение состояния с нулевого на единичное расценивается как сигнал вызова, противоположное изменение—как сигнал отбоя.
В случае неисправности в соответствующих частях оборудо​вания алгоритм приема сигналов вызова и отбоя не должен реагировать на ложные изменения точек сканирования. С этой целью используют данные о состоянии самих комплектов (блоки​ровка или работа). Будем считать, что эта информация содер​жится в машинном слове R0,             Проиллюстрируем сказанное на примере. Если обозначить через r; содержимое одного разряда слова, то для 8-разрядной микроЭВМ будем иметь R=r7r6r5r4r3r2r1r0. Пусть R1=01000010, R2—01011000, R0=11101111. Нетрудно видеть, что в комплект,  соответствующий первому разряду (r1), поступил сигнал вызова,  а  в комплекты, соответствующие третьему и четвертому разря​дам (r3 и r4) — сигнал отбоя. На сигналы, поступающие в комп​лект с номером четыре (r4), реагировать не следует, так как комплект заблокирован.
Обработка информации ведется в несколько этапов. В результате первого этапа выявляются только те разряды, в которых произошли изменения, причем характер изменения, причем характер изменения пока не играет  роли. Это обеспечивается операцией поразрядного сложение
по модулю два слов  R1 и R2. Результат образует слово R3,  т. е.  R3=R1(R2. Для рассматриваемого примера будем иметь: 

R1=01000010                                                                     
R2=01011000                                                                   
R3=R1(R2=00011010,

В R3 единичные значения имеют только те разряды, в которых произошли изменения. 
На втором этапе отбрасываются те разряды в слове R3, которые соответствуют заблокированным комплектам. С этой целью проводят поразрядную конъюнкцию над словами R3 и R0. Результат образует слово R4, т. е. R4=R3(R0. Для нашего случая 
R3=00011010
R0=11101111
R4=R3(R0=00001010
В результате третьего этапа выделяются разряды, соответ​ствующие комплектам, в которые поступил сигнал вызова. Для этого над словами R4 и R1 производят операцию поразрядной конъюнкции. Результат образует слово R5, т. е. R5=R4(R1. В на​шем примере
R4=
     00001010
R1=
      01000010
R5= R4(R1=00000010
В R5 единичные значения разрядов соответствуют комплек​там, в которые поступил сигнал вызова.
На последнем, четвертом, этапе в слове R4 выделяются раз​ряды, которые соответствуют комплектам с поступившим сиг​налом отбоя. Это осуществляется путем выполнения операции поразрядного сложения по модулю два над словами R4 и R5.Результат образует слово R6, т. е.
R4=00001010
R5 =00000010
R6= R4 ( R5=00001000
В R6 единичные значения разрядов соответствуют искомым комплектам с поступившим сигналом отбоя.
Блок-схема алгоритма приема сигналов вызова и отбоя представлена на рис. 2.1. Инициализация алгоритма происходит при поступлении сигнала от исполнительной ОС СКПУ. Период запуска составляет 100 мс; эта величина выбирается исходя из требований реакции СКПУ на сигналы вызова и отбоя со сто​роны абонентов и других АТС.
Вначале параметру цикла присваивается начальное значение (
[image: image1.wmf]k

: = 0). Далее следуют блоки, обеспечивающие считывание теку​щего состояния контрольных точек 
[image: image2.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf]k

-й группы комплектов (
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) и формирование адресов для обращения к массиву, содержа​щему предыдущее состояние контрольных точек (
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), и к мас​сиву, содержащему состояние самих комплектов (
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).
В следующем блоке осуществляются описанные выше опе​рации выделения информации о комплектах, в которые поступили сигналы вызова и отбоя, а именно: выявление комплектов 
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-й группы, в которых произошли изменения 
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, отбрасыва​ние тех разрядов, которые соответствуют заблокированным комп​лектам 
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 поиск вызывающих комплектов
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, поиск комплектов с сигналом отбоя 
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В следующем за этими операциями блоке решения анализи​руется полученное значение слова
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. Если
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, то вызывающие комплекты отсутствуют и следует переход к анализу значения слова
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. Если
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, то в к-й группе комплектов есть хотя бы один вызывающий. Для всех таких комплектов необходимо опре​делить их координаты, которые соответствуют параметрам к и I , где I — номер группы комплектов в массиве; номер комп​лекта (номер соответствующего ему разряда) в линейке. Зна​чение первой координаты (к) однозначно соответствует пара​метру цикла. Вторая координата (I) изменяется в пределах 
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 (для 8-разрядного машинного слова управляющей сис​темы) и определяется путем использования алгоритма поиска левой единицы.
После определения координат формируется заявка к про​грамме приема номера. Если в слове 
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 обнаружено несколько единиц, соответствующих вызывающим комплектам, то операции определения координат и формирования заявки проводятся для каждого такого комплекта. Это реализуется циклическим участ​ком алгоритма, который на рис. 1 не показан.
Далее в алгоритме приема сигналов вызова и отбоя следует блок решения, обеспечивающий проверку значения слова
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. Если
[image: image19.wmf]0

6

=

k

R

, то комплекты, в которые поступил сигнал отбоя, отсутствуют, в противном случае  (
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 ) есть хотя бы один такой комплект. Определение координат этих комплектов осуществля​ется аналогично рассмотренному случаю комплектов с поступив​шим сигналом вызова. Для выявленных комплектов формируется заявка к программе отбоя.
В следующем блоке путем выполнения операции присвоения
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обновляют содержимое слова массива, хранящего инфор​мацию о предыдущем состоянии КТ компонентов. Далее изменяют значение параметра цикла (к:=к + 1) и переходят к ана-1Изу следующей линейки комплектов. Условием завершения алго​ритма является достижение параметром цикла  к  предельного значения длин массивов (L). Если 
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, то выполнение алго​ритма продолжается путем возврата к анализу следующей ли​нейки комплектов. Завершается алгоритм переходом в исходное состояние.
Лабораторное задание


В управляющем устройстве абонентского модуля АТС DX-200 имеются данные о работоспособности абонентских комплектов R0 (0 – комплект отключен, 1 – комплект работает нормально), данные о текущем состоянии абонентских комплектов R1 (0 – комплект задействован, 1 – комплект свободен) и данные о предыдущем состоянии абонентских комплектов R2 (0 – комплект задействован, 1 – комплект свободен).

	R0
	R1
	R2

	11111111
	01010111
	01010101

	11111011
	00101010
	10101010

	11111111
	01010101
	01010101

	11001111
	10101010
	10101010

	11111111
	01010101
	01010101

	11101111
	10111010
	10101010

	11111111
	01010100
	01010101

	11111111
	10101010
	10101010



Данные R0, R1, R2 организованы в виде массивов длиною по 8 байт, с элементами соответственно 
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, где 
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. Написать программу, определяющую номера комплектов, в которых в которых есть вызов или отбой, с использованием алгоритма, приведенного на рис. 2.1.
Содержание отчета.


Отчет должен содержать задание, программу для определения номеров комплектов, в которых есть вызов или отбой и результат ее работы (номера соответствующих комплектов).
Контрольные вопросы


1. Предложите отличный от описанного в работе алгоритм способ вычисления 
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 (с использованием других логических функций).


2. Напишите таблицы истинности для логических операций xor, and, or.


3. Предложите альтернативный способ определения номера комплекта, не использующий сдвиг 
[image: image26.wmf]6
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.


4. С какой целью данные о комплектах объединены в группы?


5. Как необходимо изменить алгоритм, если данные о состоянии комплектов будут представлены не в виде байтов, а в виде слов (16 бит)?
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Рис. 2.1.
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